
Игра для старшеклассников 
"Мы - грамотеи"



                   Задание 1 

«Растолкуй пословицу»
⚫ Оценивается это задание в 2 балла:

⚫  1 балл за правильное истолкование
⚫ 1 балл – за развёрнутое   истолкование

      1.НЕ ВЫНОСИ СОРУ ИЗ ИЗБЫ
    2.ВЕДИ ДЕНЕЖКУ ПРО БЕЛЫЙ ДЕНЬ, 
ДЕНЕЖКУ ПРО КРАСНЫЙ ДЕНЬ ДА ДЕНЕЖКУ 
ПРО ЧЁРНЫЙ ДЕНЬ

    3.БРЮХО – ЗЛОДЕЙ: СТАРОГО ДОБРА НЕ 
ПОМНИТ

    4.ЕШЬ ПИРОГИ, А ХЛЕБ ВПЕРЁД БЕРЕГИ



  1.НЕ ВЫНОСИ СОРУ ИЗ ИЗБЫ



2.ВЕДИ ДЕНЕЖКУ ПРО БЕЛЫЙ ДЕНЬ, ДЕНЕЖКУ 
ПРО КРАСНЫЙ ДЕНЬ ДА ДЕНЕЖКУ ПРО ЧЁРНЫЙ 

ДЕНЬ

Имей деньги на БУДНИЙ 
(белый ) день, на 
ПРАЗНИЧНЫЙ (красный), 
на беду, про запас  
(черный)



3.БРЮХО – ЗЛОДЕЙ: СТАРОГО ДОБРА 
НЕ ПОМНИТ

⚫ Как бы ты ни наедался 
сегодня, а завтра опять 
подавай есть. Это 
потребность человека. 
Невозможно насытиться 
впрок.



 4.ЕШЬ ПИРОГИ, А ХЛЕБ ВПЕРЁД БЕРЕГИ

⚫Живи привольно, коли 
можется, ешь  и 
пироги, но с расчетом: 
ешь их так, чтобы 
хлеба всего не съесть, 
чтобы на нужду 
оставалось



Задание 2 «Алфавитное 
ориентирование»

⚫ ПАЛЬЧИК
⚫ ПАЛЬЦЕВИДНЫЙ
⚫ ПАЛЬЦЕКРЫЛКИ
⚫ ПАЛЬЦЕОБРАЗНЫЙ
⚫ ПАЛЬЧАТЫЙ
⚫ ПАЛЕЦ

6 однокоренных слов нужно расставить в алфавитном порядке. Каждый 
правильный ответ – это один балл. Дополнительный балл за скорость.



Задание 2 «Алфавитное 
ориентирование»

⚫1)палец 
⚫2)пальцевидный
⚫3)пальцекрылки
⚫4)пальцеобразный 
⚫5)пальчатый 
⚫6)пальчик



Задание 3 «К истокам слова»

По первоначальному 
значению слова угадать это 
слово



Задание 3 «К истокам слова»
⚫ 1.Название этого любимого нами фрукта в 

переводе с голландского означает «китайское 
яблоко». Что это за слово?

⚫ 2.С древнегреческого  означает водяная змея, с 
древнеиндийского - водяное животное. Назовите  
зверька. 

⚫ 3. Слово это  когда-то означало просто "пыль" или 
"порошок". Это слово относится к 
старославянскому слову с неполногласным 
сочетанием   так же, как русское город относится к 
град, ворог — к враг и т. п. Что это за слово?

⚫ 4.Когда-то был древний обычай- выставлять 
преступника у позорного столба, то есть — на 
всеобщее обозрение. Из древнего значения 
развилось его современное значение. Что это за 
слово, означающее унизительное положение? 



Задание 3 «К истокам слова» 
(ответы)

                                1.Ответ: апельсин

2.Ответ: выдра

3.Ответ: позор.

                                  4.Ответ: порох



Задание 4 «Все мы ошибаемся»
⚫ Вы , прослушав  поэтический текст, 

должны найти нарушение нормы (в 
ударении, в грамматической форме 
слова, в употреблении слов и т. п)

⚫ За правильный ответ – один балл
⚫ Дополнительный балл, если 

называется норма              ( 
синтаксическая, орфоэпическая, 
речевая и др.)



           Задание 5.                                     
«Все мы ошибаемся»

⚫ 1.В стихотворении В.Маяковского 
«Что такое хорошо и что такое 
плохо»
есть такие строки:

⚫ Этот, вот кричит:
«Не трожь тех, кто меньше 
ростом!»
Этот мальчик так хорош — 
Загляденье просто!

⚫ В каком слове нарушена 
литературная норма?



«Все мы ошибаемся»
(ответ)

⚫ 1. Для придания детскости речи героя 
автор вместо литературной
формы повелительного наклонения 
глагола (не тронь) употребляет
просторечную (не трожь).



«Все мы ошибаемся»
⚫ 2. Перед вами строки из известной 

песни к кинофильму «Москва слезам не
верит»:
Москву рябины красили,
Дубы стояли князями,                                                                                                                                                    
Но не они, а ясени
Без спросу наросли.                                    
(Д.Сухарев, Ю.Визбор)

⚫ В каком слове нарушена литературная 
норма? 



«Все мы ошибаемся»
(ответ)

⚫ 2. Авторы текста употребляют 
устаревшую форму князями вместо
современной литературной князьями, 
для того чтобы подчеркнуть
древность Москвы.



«Все мы ошибаемся»
⚫ 3.   В песне А.Розенбаума «Вальс  бостон» есть 

такие строки:
⚫

И со всей округи люди приходили к нам,
И со всех окрестных крыш слетались птицы,
ТанцовщИце золотой захлопав крыльями,
Как давно, как давно звучала музыка там..

⚫ В каком слове нарушена 
      литературная норма? 



«Все мы ошибаемся»
(ответ)

⚫ 3. Для сохранения размера 
стихотворения автор ставит ударение в 
слове танцовщИца на предпоследний 
слог (литературная орфоэпическая  
норма   танцОвщица).



«Все мы ошибаемся»
⚫ 4. В стихотворении  Ю. Левчука 

есть строки:
⚫ Хорошо в родном московском крае 
На опушке в тишине полей. 
Раскудрявилась берёзка в мае, 
И свисают локоны на ней

⚫ В каком словосочетании нарушена 
синтаксическая норма?



«Все мы ошибаемся»
(ответ)

⚫ Законы управления в словосочетании требуют 
постановки вопросов: Свисают с чего? С кого? 
- С неё. 
В данном случае явное нарушение законов 
управления: "свисают на ней"  (мы считаем, что 
в соответствии нормами литературного языка, 
фраза должна быть построена так: «…и свисают 
локоны с неё»).



Задание 5 «Слепота»
⚫ Вам придется истолковать значение старинных 
слов, вышедших из употребления. 

⚫ Если команда не находит ответа, может ответить 
другая команда.

⚫ Критерий оценивания – 0,5 балла – за близкое 
истолкование, 1 балл – за правильное толкование 
слова



⚫Вариант 1.

    Что означает слово  
ГОРОЩАТЫЙ?



⚫ГОРОЩАТЫЙ?
⚫Округлый, зернистый, 

похожий на горох



⚫Вариант 2.
    

    Что означает слово 
ЗАКУРЖАВЕТЬ?



⚫              ЗАКУРЖАВЕТЬ?
 покрыться инеем, 

заиндеветь



⚫Вариант 3.

⚫Что означает слово 
       ГРАБАРЬ?



⚫                                                     
ГРАБАРЬ?

⚫землекоп



⚫ Вариант 4.
    

    Что означает слово боливар?



⚫Шляпа с широкими полями

боливар?



⚫ Вариант 1.

    Что означает слово  
      голбец?



⚫деревянная лежанка возле 
печки

     ГОЛБЕЦ?



⚫Вариант 2.

    Что означает слово  

      утица?



⚫      

            утица?
     утка



⚫Вариант 3.

    Что означает слово  
      БОНБОНЬЕРКА?



⚫                    БОНБОНЬЕРКА?

⚫коробка конфет 



⚫ Вариант 4.

    Что означает слово  

      чара?



⚫                   чара?
⚫чашка для питья вина



Задание 6 «Ударь меня, если 
можешь»

⚫ Надо правильно расставить ударение в словах.                           
За каждое правильную расстановку ударения – 1 балл

⚫ Вариант 1.                                                             
бухгалтеров, гребней, додала, сливовый

⚫ Вариант 2.                                                      
видоизменишь, докрасна, обобрала, правы

⚫ Вариант 3.                                                                 
зареплена, дозировавший, добела, газопровод

⚫ Вариант 4.                                                      
приговор, ободрить, кухонный, мусоропровод



«Ударь меня, если можешь»
⚫ Вариант 1.бухгалтерОв, грЕбней, 

додАла, слИвовый
⚫ Вариант 2.видоизменИшь, 

докраснА, обобралА, прАвы
⚫ Вариант 3.зарепленА, 

дОзировавший, добелА, газопровОд
⚫ Вариант 4.приговОр,ободрИть, 

кУхонный, мусоропровОд



               Задание 7 
«Из русской грамматики»

⚫ У каждой команды будет 
дан конкретный вопрос, на 
который команда должна 
ответить.

⚫ За правильный – 1 балл, за 
дополнительное пояснение 
– 1 балл.

⚫ В случае отсутствия  ответа 
может ответить другая 
команда



Задание 7 
«Из русской грамматики»

               Вариант 1. 

   Угодить, победить, ходить, 
водить.  

Какой из этих глаголов           
не имеет формы первого лица
единственного числа? 



              Задание 7 
  «Из русской грамматики»
   Ответ:  
   Глагол победить не имеет 
формы 1 лица единственного 
числа (неправильно говорить 
победю, побежду)



               Задание 7 
«Из русской грамматики»

                   Вариант 2.

    Бежать, ругать, пугать, ломать. 
    
  Какой из этих глаголов 

спрягается
не так, как остальные? 



             Задание 7 
«Из русской грамматики»

⚫Ответ: бежать — 
разноспрягаемый глагол.

⚫ Разноспрягаемые глаголы в 
русском языке – особый 
вид глаголов, которые при 
спряжении по лицам и числам 
имеют окончания I и II спряжений. 
К ним относятся глаголы бежать 
и хотеть, а также приставочные 
производные от них.



              Задание 7 
«Из русской грамматики»

              Вариант 3. 
   Мертвец, покойник, кукла, народ
  
   Какое из этих существительных

являются неодушевленным? 



               Задание 7 
«Из русской грамматики»

⚫Ответ: 
  Народ (винительный 

падеж 
множественного числа 
у одушевленных
существительных 
совпадает с 
родительным: вижу 
покойников, 
мертвецов,
кукол, но деревья).



               Задание 7 
«Из русской грамматики»

 Вариант 4.  
Едь, едьте, ехай, поезжай.

   Какая форма 
повелительного наклонения 
считается правильной?



              Задание 8 
«Из русской грамматики»

⚫Ответ: 
                  



                

               

               Задание 8 
    «Один в поле воин»

⚫ Остается выполнять задание один игрок, 
хорошо владеющий орфографией.  Надо 
исправить ошибки в словах.

⚫ У каждой команды свой набор слов.
⚫ За каждое правильно написанное слов –     

1 балл, за каждое неправильное –        
минус 1 балл



⚫Вариант 1.

⚫БЛАГАСЛАВЕНИЕ
⚫АНИМЕЛЫЙ
⚫ПРИЦИДЕНТ
⚫ПОЛ-ДОРОГИ



⚫Вариант 1.
⚫БЛАГОСЛОВЕНИЕ 
⚫ОНЕМЕЛЫЙ
⚫ПРЕЦЕДЕНТ
⚫ПОЛДОРОГИ



⚫Вариант 2

⚫СУМАШЕДШИЙ
⚫СОЧИТАНИЕ
⚫ЛИГЕНДАРНЫЙ
⚫ПОЛАРБУЗА



Вариант 2

⚫СУМАСШЕДШИЙ
⚫СОЧЕТАНИЕ
⚫ЛЕГЕНДАРНЫЙ
⚫ПОЛ-АРБУЗА



⚫Вариант 3.

⚫ИЖДЕВЕНЕЦ
⚫ПЕРИИЗДАНЫЙ
⚫МУРОВЕЙНИК
⚫ЭКСЧЕМПИОН



⚫Вариант 3.

⚫ИЖДИВЕНЕЦ
⚫ПЕРЕИЗДАННЫЙ
⚫МУРАВЕЙНИК
⚫ЭКС-ЧЕМПИОН



⚫Вариант 4.

⚫СУВИРИНИТЕТ
⚫БЕШЕННЫЙ
⚫ХВАРАСТИНКА
⚫АВТО-САЛОН



⚫Вариант 4.

⚫СУВЕРЕНИТЕТ
⚫БЕШЕНЫЙ
⚫  ХВОРОСТИНКА
⚫АВТОСАЛОН



      Задание 9   
   «Просклоняй, если сможешь»

⚫ Просклоняйте 
числительное 598

⚫ За каждое  
правильно 
склонённое  
числительное  - 1 
балл, за ошибку- 
минус 1 балл



Просклоняйте числительное 598

⚫И.Пятьсот девяносто восемь
⚫Р. Пятисот девяноста восьми
⚫Д. Пятистам девяноста восьми
⚫В. Пятьсот девяносто восемь
⚫Т. Пятьюстами девяноста восемью
⚫П. О пятистах девяноста восьми



              

              Задание 10   
«Тавтограмма»(творческий)

⚫ За две минуты вы должны придумать текст 
на одну букву. Например:

⚫Лохматый лопоухий лабрадор 
Луша любит лето. Лето легкое, 
лето ласковое. Летом Луша ловит 
лягушек, лопает любимые 
лакомства, ликующе лает, 
лентяйничает. Луша любит Лену. 
Лена лучшая. Лена лечит, ласкает. 
Луша лижет Ленины ладони, лижет 
лицо, ластится. Лена любит Лушу? 
Любит!



             Задание 11   
«Тавтограмма»(творческий)

⚫ВЫРИАНТ 1.Буква С
⚫ВЫРИАНТ 2.Буква  К
⚫ВАРИАНТ 3. Буква  М
⚫ВАРИАНТ 4. Буква  Т



⚫"Ум заключается 
не только в 
знании, но и в 
умении прилагать 
знание на деле",- 

  утверждал
  Аристотель,                          
древнегреческий

  философ.



9 сентября

  Пишите 
         и 
говорите    
без 
ошибок!



До новой встречи!


